



## 贯通东西 畅通南北 东扩北延

### 新会区发布综合交通运输体系发展“十四五”规划

江门日报讯(文/图 记者/黄胜 通讯员/新交宣) 12月15日,新会区人民政府发布《新会区综合交通运输体系发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)。

《规划》指出,新会区“十四五”期间的交通



作为江门大道的一部分,东甲立交是由9条匝道桥组成的大型互通立交。

发展的总体目标,是到2025年,构建“贯通东西、畅通南北、东扩北延”的区域交通发展新格局,基本形成以珠西综合交通枢纽为依托,以高速铁路、高速公路为骨架,普通国道省道为干线,农村公路为基础,对外快速衔接,对内高效畅达的现代综合立体交通体系,基本实现“153060”出行交通圈(即,新会区各镇15分钟内上高速,新会城区与所有乡镇实现30分钟联通,与粤港澳大湾区中心城市实现60分钟联通)。

围绕目标,《规划》重点从基础设施、运输服务、可持续发展等方面分别制定了九大发展任务。一是初步建成“轨道上的新会”,“十四五”期末轨道交通里程达92公里。二是建设“四纵四横”高速公路主骨架网,到2025年

努力实现高速公路通车里程达139公里。三是打造“四纵四横”快速干线网络体系。四是打造全面覆盖基础网,深化“四好农村路”建设。五是打造特色旅游交通,加快开展全域旅游公路规划和打造舒适便捷的慢游网。六是形成包括多种对外交通运输方式、配套多种对内运输方式的综合交通枢纽,夯实珠西综合交通枢纽地位。七是共建世界级港口群,建成崖门水道二期万吨级出海航道,万吨级以上泊位达到12个,港口货物通过能力达到4500万吨。八是打造高品质出行服务和高效率货运服务体系。九是构建支撑综合交通运输可持续发展体系。

值得一提的是,广佛江快速通道江门段(三江至南大门大桥)工程和广佛江快速通道新会会城至崖门段工程的推进落实,将有效支撑新会城区协同蓬江、江海联动发展,融入主城区“20分钟通勤圈”,合力打造江门“强中心”。国道G240线新会会城至牛湾段改建工程、省道S532线山新村至司前新建村段改建工程,将打开江门的重要横向集疏

运通道,有效缓解大泽镇、司前镇常态化交通拥堵问题。新中一级公路新建工程、银鹭大道东延线、省道S385线双水小冈至罗坑工业园段改建工程、国道G240线新会会城至牛湾段改建工程,是城区辐射新会东部和西部区域,联通城镇节点最多的一条的横向通道,承担城区节点与重大产业平台轨道交通装备园、罗坑园区间往来交通。

此外,新会区还将按照建成一批、开工一批、储备一批、全面布局、重点突出的原则,在“十四五”时期规划实施五大重点工程,具体建设项目72个(包含储备项目28个),计划总投资约375亿元。包括配合省市推动的轨道交通工程7项、高速公路工程8项,新会区投资建设的高速公路工程3项、国道省道干线工程21项、县(乡)道及重要联系道路工程17项等。

据了解,《规划》的制定,旨在全面构建一个内畅外联的综合交通运输体系,支撑新会推进“一园三中心”建设,打造江门高质量发展标杆,强化新会区与江门市的交通一体化发展,优化综合交通资源配置,促进综合交通协调发展。

## 专题询问“硬手段” 提升“文化软实力”

江门日报讯(记者/钟珍玲)为了让城乡留住记忆,让群众记住乡愁,近日,新会区人大常委会组织了一场关于历史古迹文化保护与发展工作的专题询问会。近两个小时的专题询问中,新会区人大常委会组成人员直奔主题,犀利发问,切中当前历史古迹文化保护与发展的要害和难点,问出了老百姓关注的热点。区政府相关职能部门负责人现场逐一作答,坦诚回应、措施实在,答出了责任和担当。

据了解,为确保在专题询问时问题问得准、问得实,区人大常委会专门成立专题询问领导小组,并将全过程人民民主体现在各环节。区人大常委会组成人员、人大代表、教科文卫专业小组成员、教科文卫工委、会城街道人大工委等有关人员组成的调研工作组在今年7月至10月就询问问题进行了调研。调研组带着问题,沉下身子,聚焦历史古迹文化保护与发展工作的现状、存在问题及有关改进建议,深入11个镇(街)、20多个村、10多个社区,重点到古井镇霞路光堂、双水张将军家庙、金牛山华侨义冢等场所,掌握了大量详实的第一手资料,为在专题询问中精准发问奠定了坚实基础。

“今天的专题询问,询问人要紧扣议题,突出重点,言简意赅,条理清晰,应问人回答问题,要全面详实,不能推脱或者回避问题……”区人大常委会主持人在专题询问会一开场就强调了会议规则。会上,区文广体

局相关负责人代表区政府向常委会作《关于历史古迹文化保护与发展工作情况报告》。随后,区人大常委会委员相继发问,涉及崖山历史古迹保护与开发、革命遗址开发与利用、弘扬蔡李佛拳文化、历史文化街区建设等各个方面,询问的问题专业具体,现场气氛热烈。面对现场委员提出的尖锐问题,有关部门负责人不回避、不推诿、态度诚恳,结合工作实际,一一作出回答,并积极共商解决问题的思路和方法。

新会区政府现场表态,将以此次专题询问为契机,落实“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,增强历史自觉,坚定文化自信,加快建设新会新时代文化强区,用璀璨文化之光点亮高质量发展之路。

据悉,专题询问是监督法赋予人大常委会的一项重要监督职责,其“形”在于问,其“质”在于依法监督,推动政府解决问题、改进工作。本次专题询问会后,调研组将及时对需要解决的问题进行综合整理,并提出办理意见建议,形成专题询问意见,经主任会议审定后,以清单形式交政府及其职能部门研究办理。根据《新会区人大常委会专题询问工作暂行办法》规定,区政府将以问题为导向,制定整改方案,明确整改任务、整改措施和时间安排,在三个月内将研究处理情况向区人大常委会作出书面报告。

## 新会区增设200多个便民发热诊疗站 患者可就近享“一站式”诊疗配药

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲) 12月19日至20日,新会区持续深化推进便民发热诊疗站设置工作,连通便民惠民“最后一公里”,全区各责任单位活用辖区各点位,增设200多个便民发热诊疗站,提升便民覆盖范围,同时,通过规范培训等各项举措,配齐医疗力量和设备物资,合理设置接收发热患者就诊的区域,确保患者诊疗安全有序,切实落实分级分类诊疗规范化要求。

据悉,便民发热诊疗站多分布在村(居)内以及群众生活生产中心区域,新会区卫生健康局从各医疗卫生单位抽调医务人员轮值上岗,采用“一医一药”的模式,为14周岁至65周岁,无基础疾病,无有创治疗的普通上呼吸道感染发热患者提供诊疗、收费、取药等“一站式”就医服务,服务时间为每天8:30至17:30。该局还派出卫生监督人员实施全覆盖监管,确保医疗安全。市民在“家门口”就可以享受“一站式”就医服务,进一步缓解目前医院发热门诊诊疗压力,降低病毒传播风险。

记者走访中看到,在工作人员的指引下,前来就诊的市民都自觉佩戴口罩,有序排队问诊,从接受诊疗到开具处方、完成配药,整个过程数分钟即可完成,方便快捷,这一便民举措得到广大市民的点赞。据悉,全区便民发热诊疗站开诊2天,惠及及3568名发热患者,患者就近获得高效的就诊体验。“在便民发热诊疗站这里就诊就很快,大约等候15分钟就轮到我了,点赞!”市民李阿姨说。便民发热诊疗站的开设连通了便民惠民“最后一公里”,在践行“我为群众办实事”中彰显白衣天使的初心和使命。

目前,新会区已制定《新会区便民发热诊疗站医疗救治工作实施方案》,确保便民发热诊疗站运转顺利、机制完善。方案要求,每个便民发热诊疗站至少安排医生、护士各1名,现场落实药品储备,确保发热患者接受优质诊疗服务的同时能取到药品。值得一提的是,各便民发热诊疗站实施分类诊疗,对患者诊疗过程发现有其他基础疾病等不适宜在便民发热诊疗站接受诊疗的,及时向相关负责医院报告,安排院内医生专项跟进,落实首诊负责制,确保患者得到更优质的诊疗服务。

接下来,新会区将继续增设便民发热诊疗站或便民诊室,全面扩大医护人员深入基层开展诊疗活动的覆盖面;进一步落实统筹医疗救治资源,做好分级诊疗和适时进行发热门诊扩容等工作,进一步提升群众就医便利度。



在圭峰会城一便民发热诊疗站外,就诊市民有序排队问诊,整个过程快速高效。

★相关新闻

## “新会智网通”新功能上线 健康服务“一键”搞定

江门日报讯(记者/任晓盈)“我不是阳了?”“家里人阳了怎么办?”“有哪些线上医疗服务可以使用?”“怎样联系网格员报备或帮忙?”……随着疫情防控政策的调整,我们的生活和工作节奏也随之改变,每个人都是自己健康的第一责任人。面对新考验,市民寻求医疗帮助的需求与日俱增。为了更好地保障广大市民的健康安全,共同落实科学防疫各项措施,近日,微信小程序“新会智网通”正式上线“健康服务一键通”功能模块,以市民关心的热点健康需求和问题为导向,推出多项实用功能,为市民提供更全面更贴心的健康服务。

“发烧了怎么办?”“咳嗽、嗓子疼得厉害怎么办?”“发烧到多少度,需要到医院就诊?”“感染新冠病毒,发烧后能吃消炎药吗?”……这些都是市民咨

询和需求。另外,记者还能通过“社区和医生咨询电话”查询到所属村(社区)的报备电话、网格员联系方式以及各医疗机构的地址和咨询电话等信息,一通电话,即可实现“线上就医”。

至于其余7项功能,同样操作方便、简单易懂。无论是寻求权威医疗机构的线上问诊服务、购药指南服务,网上挂号服务、心理咨询服务,还是查询发热门诊、疫苗接种点、便民核酸采样点等信息,市民只要找到对应的需求项目点击进入后,有关信息便一目了然。防疫政策调整后,新会区不少医院出现发热门诊、发热门诊排队长、接诊压力大等现象。医生呼吁市民理性就诊,不要盲目前往医院就医,以免增加感染风险。患轻型病症的市民,建议使用“新会智网通”,获得相关服务。

## 税务部门主动服务 出口退税助企“破浪前行”

江门日报讯(记者/黄胜)“服务好,到账快!通过电子税务局还能在线了解退税进度。这对缓解公司的资金压力帮助极大。”江门市南洋船舶工程有限公司财务负责人朱继雷为新会区税务局点赞。近日,在新会区税务局的精心辅导下,江门市南洋船舶工程有限公司顺利完成了一笔1498万元的出口退税,为企业加速发展增添“税动力”。

“造船业上行周期或已到来,现在,我们的订单已排到了2025年。今年以来,南洋船舶共收到出口退税款1.34亿元。”朱继雷说。据了解,受新冠疫情影响,全球供应链受到巨大冲击,港口船队效率大幅下降,以集装箱为主的海运运费暴涨,下游航运需求增幅明显,造船

业迎来发展良机。江门市南洋船舶工程有限公司作为广东省规模最大的民营船舶制造企业,牢牢抓住这一机遇,加速发展。

据悉,为帮助外贸企业纾困解难,更好应对国内外环境带来的风险挑战,新会区税务局坚定落实落细出口退税税费支持政策,在宣传辅导、主动服务、精准监管等方面持续发力,不断优化出口退税办理流程,为企业办税“减负”,为企业资金周转“减压”,助力企业“破浪前行”。同时,为确保出口退税精准高效落到企业,新会区税务局进一步统一退税流程,简化申报出口退税需提供的资料,将出口退税全流程平均办结时间压缩到3个工作日内,助力企业“加速跑”。



晴雨表  
晴

## 天气持续干燥 注意用火用电安全

江门日报讯(记者/殷浩轩)据新会气象部门预计,新会区未来一周弱冷空气活动频繁,天气晴朗干燥,早晚冷中午暖,需注意防寒保暖;天气持续干燥,目前新会区森林火险橙色预警信号正在生效,请注意用火用电安全。

具体天气预报如下:

12月22日,晴,气温11-20℃,偏北风2到3级,湿度30%到60%;23日,晴,气温10-18℃;24日,晴,气温9-18℃。